

ACTA DE LA SESSIÓ ORDINÀRIA
CELEBRADA PEL PLE DE L'AJUNTAMENT
EL DIA 28 DE NOVEMBRE DE 2024





Membres assistents

Josep Maria Ferra Terrasa
Maria Roig Comas
Maria Nadal Vila
Manuel Bennasar Gutiérrez de la Concha
María Magdalena Alorda Salom
Maria Ines Font Cuesta
Jaime Terrasa Sampol
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María Andrea Busquets Pons
Carlos Arrondo Nadal


Membres que excusen la seva assistència

Antonio Bordoy Fernández
Yvette Yanira Matas Moranta
Jaime Rojas Fornés






	A la Vila d'Esporles, Comunitat Autònoma de les Illes Balears, essent les denou hores i trenta minuts de dia 28 de novembre de 2024, es reuneix a la Sala d'Actes de la Casa de la Vila, en primera convocatòria, el Ple de la Corporació sota la presidència del Sr. batlle Josep Maria Ferra Terrassa, i amb l’assistència dels senyors regidors que es relacionen a l’encapçalament, amb l’objecte de celebrar sessió ordinària i en ella tractar els assumptes inclosos a l’ordre del dia, el qual fou degudament notificat. Assisteix com a secretària  la Sra. Francisca Maimó Molina.


1.- APROVACIÓ ACTES ANTERIORS.-  El president pregunta si qualque membre de la Corporació ha de fer qualque observació a l’acta de la sessió ordinària de 7 de novembre de 2024.

No es presenta cap observació i sotmesa a votació fou aprovada per unanimitat dels assistents.



[bookmark: _Hlk182221766]2.- EXPEDIENT 1673/2024. APROVAR L'ADOPCIÓ DEL RÈGIM DE FISCALITZACIÓ I INTERVENCIÓ LIMITADA PRÈVIA DE REQUISITS BÀSICS EN MATÈRIA DE DESPESES I OBLIGACIONS.-   La secretària de la corporació dona lectura a la següent: 

PROPOSTA D'ALCALDIA
 
De conformitat amb el que es disposa en l'article 219.2 del Text Refós de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals aprovat pel Reial decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març en relació amb el 13.1 del Reial decret 424/2017, de 28 d'abril, pel qual es regula el règim jurídic del control intern en les entitats del Sector Públic Local, el Ple de la Corporació podrà acordar, a proposta del President i previ informe de l'òrgan interventor, que la fiscalització prèvia de les obligacions i despeses es limiti a comprovar a més dels requisits bàsics marcats per aquesta normativa, aquells altres que per la seva transcendència en el procés de gestió es determinin expressament.
Aquesta fiscalització prèvia limitada es completarà amb la qual es durà a terme amb posterioritat a la realització de la despesa, d'acord amb allò establert en el referit article del Reial decret 424/2017, de 28 d'abril, pel qual es regula el règim jurídic del control intern en les entitats del Sector Públic Local.
Són nombroses les raons que motiven la implantació d'un model de fiscalització limitada prèvia; i és que donat el volum d'operacions que es generen en aquesta Corporació, s'ha de racionalitzar al màxim els procediments administratius per fer compatibles la celeritat en la gestió amb el control de la seva activitat economicofinancera.
En virtut de l'anteriorment exposat, i tenint en compte les previsions que legalment es regulen, aquesta Alcaldia PROPOSA al Ple de la Corporació, previ informe de l'Interventor municipal: 
L'adopció del règim de fiscalització i intervenció limitada prèvia de requisits bàsics.

Per a això, DISPOSA:

PRIMER. Que, per Secretaria, s'emeti informe sobre la Legislació aplicable i el procediment a seguir.
SEGON. Que, per Intervenció, s'emeti informe sobre la conveniència de l'adopció d'aquest règim.
TERCER. Que després de l'emissió d'aquests informes, es remeti a Secretaria tota la documentació per a l'emissió del corresponent informe-proposta.
QUART. Després de l'informe proposta, que s'emeti Dictamen per la Comissió Informativa d'Hisenda  i es remeti al Ple per a la seva aprovació.

Sotmesa a votació l’esmena fou aprovada per unanimitat dels assistents.



3.- EXPEDIENT 1674/2024. APROVAR EN MATÈRIA D'INGRESSOS EL CONTROL FINANCER POSTERIOR MITJANÇANT TÈCNIQUES DE MOSTREIG O AUDITORIA.- 

P R O P O S T A

De conformitat amb allò que s'ha fixat en l'art. 175 del Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, pel qual s'aprova el Reglament d'Organització, Funcionament i Règim Jurídic de les Entitats Locals, i sense perjudici de la decisió final que adopti l'òrgan competent, s'eleva la següent proposta de resolució,

FETS I FONAMENTS DE DRET 

PRIMER. Amb data15/11/2024, es va iniciar procediment per a l'aprovació de la substitució de la fiscalització prèvia de drets per la inherent a la presa de raó en comptabilitat i control posterior. 

SEGON. Amb data 15/11/2024, es va emetre per part d'intervenció informe sobre la conveniència d'aquesta substitució. 

TEXT DISPOSITIU DE LA PROPOSTA DE RESOLUCIÓ 

PRIMER. Aprovar la substitució de la fiscalització prèvia de drets i ingressos pel control inherent a la presa de raó en comptabilitat i el control financer posterior mitjançant tècniques de mostreig o auditoria, en els termes subscrits en l'Informe d'Intervenció de data 15/11/2024. 

SEGON. Que s'elevi al Ple de la Corporació perquè acordi el que estimi convenient.

Sotmesa a votació l’esmena fou aprovada per unanimitat dels assistents



[bookmark: _Hlk184745763]4.- EXPEDIENT 1643/2024. MOCIÓ PAS-MES PER ESPORLES I PARTIT POPULAR DE MESURES PER FER FRONT A SITUACIONS D’EMERGÈNCIES I INUNDACIONS A ESPORLES.- El batle, Sr. Josep Maria Ferrà Terrassa, dona lectura a la següent:


MOCIÓ DE MESURES PER FER FRONT A SITUACIONS D’EMERGÈNCIES I INUNDACIONS A ESPORLES

A proposta del grup municipal del PAS-MÉS per Esporles a l’Ajuntament d’Esporles es sotmet a la consideració del PLE la següent 

MOCIÓ

En aquestes dates, finals de l’estiu i principis de la tardor, i tal com vam poder comprovar la setmana passada, es produeixen fenòmens climàtics en els quals es decreten alertes per fortes pluges, que afortunadament fins ara i en els últims anys no han tingut transcendència. Tots recordem les inundacions sofertes a Esporles l’any 2007 o el cap de fibló o la tempesta “Juliette”. 

Recentment s’han dut a terme situacions de risc geològic com el despreniment de roques que han ocasionats greus incidents i han posat en risc a la població civil, un fet que ha obligat a l’Ajuntament i a la Policia Local a reaccionar de forma coordinada amb altres institucions i els seus cossos d’emergència i seguretat.

D’igual manera, la població civil s’enfronta a reptes complexos i globals, com la pandèmia sanitària de la Covid-19, que requereixen de la protecció de la població civil amb el treball entre distintes institucions i posant sempre a disposició els mitjans i recursos dels municipis. 

Per tot això, el Ple de l’Ajuntament d’Esporles adopta el següents

ACORDS

Primer.- L’Ajuntament d’Esporles elaborarà, d’acord amb la normativa i les necessitats actuals un Pla d’Emergències Municipal com a l’instrument organitzatiu general de resposta a situacions de catàstrofe o calamitat, de previsió i de prevenció de les situacions de risc.

Segon.- L’Ajuntament d’Esporles elaborarà, d’acord amb la normativa i les necessitats actuals, un Pla específic d’actuació d’Àmbit Local en casos d’inundació. 

Tercer.- L’Ajuntament d’Esporles, d’acord amb la normativa existent, elaborarà i/o revisarà els Plans Locals específics per a casos d’emergències (incendis, terratrèmols, etc.). 

Quart.- El Ple de l’Ajuntament d’Esporles acorda iniciar les tasques de revisió i actualització , si escau, de la junta local de seguretat, del Reglament de Protecció civil i d’altra normativa local vinculada a la protecció civil. 

Cinquè.- El Ple de l’Ajuntament d’Esporles, treballarà per dinamitzar, enfortir i reorganitzar el funcionament de l’Agrupació Local de Protecció Civil. 

Sisè.- EL Ple de l’Ajuntament insta el Govern de les Illes Balears a dur a establir un pla de neteja permanent dels torrents del nostre municipi i a fer efectius els treballs de neteja, manteniment i condicionament de tots ells. 

Setè.- El Ple de l’Ajuntament insta el Govern de les Illes Balears a dur a dotar de tots els recursos econòmics i materials suficients per a que els ajuntaments de les Illes Balears poguem elaborar els distints plans d’emergències i de riscos específics, així com per a garantir la seguretat de les persones. 

Tots els grups es varen posar d’acord en el text de la moció i per tant varen acordar presentar-la de forma conjunta i per tant s’entén aprovada per unanimitat



[bookmark: _Hlk192169321]5.- EXPEDIENT 1698/2024. URGÈNCIA: APROVACIÓ REGLAMENT D’ORGANITZACIÓ I FUNCIONAMENT DE LA MESA GENERAL DE NEGOCIACIÓ DEL PERSONAL LABORAL I FUNCIONARI DE L’AJUNTAMENT D'ESPORLES.- 


El batle justifica la urgència i aquesta és aprovada per unanimitat.

De conformitat amb allò que s'ha fixat en l'art. 175 del Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, pel qual s'aprova el Reglament d'Organització, Funcionament i Règim Jurídic de les Entitats Locals, i sense perjudici de la decisió final que adopti l'òrgan competent, s'eleva la següent proposta de resolució,

FETS I FONAMENTS DE DRET

En relació amb l'expedient núm. 1698/2024 relatiu a l'aprovació del Reglament d’organització i funcionament de la mesa general de negociació del personal laboral i funcionari de l’Ajuntament d’Esporles, emeto el següent informe-proposta de resolució, de conformitat amb allò que s'ha fixat en l'article 175 del Reglament d'Organització, Funcionament i Règim Jurídic de les Entitats Locals, aprovat per Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, amb base en els següents, 

ANTECEDENTS

Acta de la Reunió de la Mesa de Negociació 24/10/2024

LEGISLACIÓ APLICABLE

La Legislació aplicable és la següent:
— L'article 47 bis del text refós de la Llei de l'Estatut Bàsic de l'Empleat públic, aprovat per Reial decret Legislatiu 5/2015, de 30 d'octubre.
— Els articles 4, 22.2.d), 25, 49 i 70.2 de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local.
— Els articles 128 al 131 i 133 de la Llei 39/2015, d'1 d'octubre, del Procediment Administratiu Comú de les Administracions Públiques
— L'article 56 del Text Refós de les disposicions legals vigents en matèria de Règim Local, aprovat per Reial decret Legislatiu 781/1986, de 18 d'abril. 
— L'article 26 de la Llei 50/1997, de 27 de novembre, del Govern [en tot allò que sigui adaptable a l'Administració Local].
— L'article 7.c) de la Llei 19/2013, de 9 de desembre, de transparència, accés a la informació pública i bon govern. 

Vist quant antecedeix, es considera que l'expedient ha seguit la tramitació establerta en la Legislació aplicable procedint la seva aprovació pel Ple de conformitat amb els articles 22.2.d) i 49 de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local. 

TEXT DISPOSITIU DE LA PROPOSTA DE RESOLUCIÓ 

PRIMER. Aprovar inicialment el text consensuat per la Mesa de Negociació de data 24/10/2024, que recull el Reglament d’Organització de l'Ajuntament de Esporles i el contingut literal del qual és el següent: 
[bookmark: _Hlk192168002]
REGLAMENT D’ORGANITZACIÓ I FUNCIONAMENT DE LA MESA GENERAL DE NEGOCIACIÓ DEL PERSONAL LABORAL I FUNCIONARI DE L’AJUNTAMENT D'ESPORLES. 

Constitució i composició de la Mesa General de Negociació. 

La Mesa General de Negociació del personal laboral i funcionari de l’Ajuntament d'Esporles és l’ òrgan constituït en aquesta administració per exercir les funcions i les competències que li atribueixen legalment i que són regulades en el capítol III de la Llei 9/87, de 12 de juny, d’òrgans de representació, determinació de les condicions de treball i participació del personal al servei de les administracions públiques, modificada per la Llei 7/1990, de 19 de juliol, i per la Llei 18 /1994, de 30 de juny. 

La Mesa General de Negociació tendrà la composició següent: 

a)Per part de l’Ajuntament, fins a cinc representants, designats per batlia o per la persona regidora amb delegació en matèria de funció pública, d’acord amb els temes que s’han de tractar. També hi podran assistir fins a un màxim de tres assessors, designats per la mateixa autoritat. 

b) Per la part social 
* La totalitat dels representants del Comitè d'Empresa de l'Ajuntament d'Esporles. l Cada organització sindical podrà comptar amb un (1) assessor, amb veu però sense vot. En cas d’absència del representant titular, el podrà substituir el suplent corresponent. 

La formació de la voluntat de la part social serà per majoria absoluta del vot ponderat del representants de cada una de les organitzacions sindicals que constitueixen la Mesa General de Negociació en funció del resultats obtinguts a les eleccions sindicals de l'Ajuntament d'Esporles. 

A l’inici de cada període de representació, una vegada celebrades les eleccions, les organitzacions sindicals notificaran a l’Ajuntament la identitat dels representants, titulars i suplents. És facultat de les organitzacions sindicals el canvi o modificació dels titulars i/o suplents, que s’haurà de comunicar a l’Ajuntament. 

En cas que, per acord de la Mesa General de Negociació, es constitueixin comissions tècniques i d’estudi, aquestes tindran el mateix vot ponderat que l’establert a la Mesa General. 

Assistirà, també, a les reunions de la Mesa General de Negociació, una persona que actuarà com a secretari d'actes, escollit per la Mesa d'entre els personal funcionari o laboral de l’Ajuntament d'Esporles. Les seves funcions seran: 

a)Redactar i tramitar las convocatòries. 
b)Assistir a les sessions de la Mesa, recollir per escrit el seu desenvolupament i redactar l’acta corresponent. 
c)Custodiar la documentació de la Mesa, que estarà a disposició dels seus membres des de la convocatòria. 
d)Rebre tot tipus de notificacions, recollir les excuses d’absència o qualsevol altre escrit del qual n’hagi de tenir coneixement la Mesa. 
e)Dur a terme les funcions de tràmit i de suport tècnic necessari per al funcionament de la Mesa. 

Les reunions i convocatòries 

Les reunions de la Mesa General de Negociació seran de dos tipus :

a)Ordinàries. Són reunions ordinàries aquelles la periodicitat de les quals està preestablerta. La Mesa General de Negociació s’ha de reunir obligatòriament un cop cada 2 mesos, preferentment el primer divendres de cada dos mesos. Les reunions ordinàries s’han de convocar amb una antelació mínima de tres dies hàbils. 

b)Extraordinàries. Són reunions extraordinàries aquelles que es convoquen amb aquest caràcter a instància de l’Ajuntament o de la part social. Les sol·licituds de reunions extraordinàries de la part social han de comptar amb el suport de la majoria absoluta i contenir la proposta de punts que s’han d’incloure a l’ordre del dia. Si no s’obtingués la majoria absoluta, els punts de l’ordre del dia que se sol·licitin s’han d’incloure en la sessió ordinària de la Mesa General Negociació següent. Les reunions extraordinàries a petició de la part social s’han de convocar dins els dos dies hàbils següents al de l’entrada, en el Registre General de l‘Ajuntament d'Esporles de la petició corresponent i s’han de fer dins els tres dies hàbils següents. Les reunions extraordinàries a instància de l’administració s’han de convocar amb una antelació mínima de cinc dies hàbils, tret del cas d’urgència reconeguda, en el qual es poden convocar amb una antelació mínima de tres dies hàbils. En aquests casos s’ha de justificar la realitat de la urgència per a l’acceptació de la majoria absoluta de la part social. 

A efectes de convocatòria de la Mesa General, seran inhàbils els següents períodes: 

a)de dia 1 a dia 31 d’agost, ambdós inclosos. 
b)De dia 23 de desembre a dia 7 de gener, ambdós inclosos. 
c)La setmana següent al diumenge de Pasqua.

Dels ordres del dia 
* Correspon a l’Ajuntament convocar totes les reunions de la Mesa. 
* S’ha d’acompanyar a les convocatòries l’ordre del dia comprensiu dels assumptes que s’han de tractar i l’esborrany de l’acta de la reunió anterior. 
* La convocatòria, l’ordre del dia i els esborranys de les actes es consideraran notificats fefaentment quan la notificació es realitzi al membre titular de la Mesa al suplent o al sindicat, indistintament. 
* A cada convocatòria, s’hi assenyalarà dia i hora a la primera com també local i documentació necessària. 

Des del moment de la convocatòria, el secretari disposarà de la documentació que serveixi de base a l’estudi o la discussió dels assumptes que s’han de tractar, la qual també estarà a disposició dels membres de la Mesa, si tot això fos necessari per ser tractat a la Mesa. A la convocatòria, s’hi indicarà expressament sobre quins punts hi ha documentació disponible. 

L’Administració fixarà l’ordre del dia de cada reunió ordinària, la qual es configurarà amb la prelació següent:

a)Lectura i aprovació, si s’escau, de l’acta de la reunió anterior. 

b)Assumptes que no es pogueren tractar per manca de temps a les reunions anteriors. 

c)Assumptes que s’hagin de debatre per acord adoptat entre l’Administració i la majoria absoluta de la part social en finalitzar la reunió ordinària anterior. 

d) Assumptes que s’hagin de debatre a proposta de l’Administració. 

e) Assumptes que s’hagin de debatre a proposta d’alguna organització sindical i/o la Junta de Personal. En aquest casos, les sol·licituds s’hauran de presentar al Registre General de l’ Ajuntament o al departament de Personal amb una antelació mínima de tres dies hàbils a la data de la convocatòria de la reunió; si es presenten posteriorment hauran de ser incloses obligatòriament a l’ordre del dia de la següent reunió ordinària. 

f)Torn obert de paraules.

Les Meses de Negociació, un cop iniciades les sessions, han d’esgotar els punts de l’ordre del dia. No es poden tractar assumptes no inclosos en l’ordre del dia, tret que hi hagi acord unànime d’ inclusió. El proponent ha de justificar i raonar la urgència que aconselli l’estudi o la deliberació immediata de l’assumpte. No es podrà adoptar cap acord a l’apartat “Torn obert de paraules”, tret que hi siguin presents tots el components de la Mesa i l’adoptin per unanimitat. 

En relació als debats 

Serà vàlida la reunió de la Mesa General de Negociació de l’Ajuntament d'Esporles si compta amb la presència de la majoria absoluta dels representants de totes les organitzacions sindicals que constitueixen la Mesa General de Negociació. També s’ha de comptar amb la presència del representant designat pel batle competent en matèria de funció pública amb capacitat de decisió. 

Correspon a l’Administració la facultat de designar un moderador, el qual exercirà la tasta de concedir la paraula a qui desitgi intervenir, com també de marcar temps d’intervenció. 

Quan el moderador estimi que un tema s’ha debatut suficientment donarà per finalitzada la discussió, i es votarà. 
En cas d’arribar a un acord, el moderador n’ha d’exposar els termes de forma clara, i l’han de signar immediatament tos el membres de la Mesa. El discrepants tenen dret a fer constar en acta la seva posició respecte a l’acord o al pacte formalitzat. 

De les actes De cada reunió que faci la Mesa General de Negociació, n’estendrà una acta a la qual únicament constarà: 

a)Lloc de la reunió i local on es faci. 

b) Hora de començament i de finalització de la reunió. 

c)Identificació de la sessió com a ordinària o extraordinària. 

d)Nom i llinatges dels assistents a la reunió en representació de l’Administració, com també nom i llinatges dels representants titulars de les organitzacions sindicals i assessors assistents a la reunió. S’ha d’indicar quin dels assistents exerceix les funcions de moderador. 

e)Nom i llinatges del secretari. 

f)Assumptes compresos en l’ordre del dia i part dispositiva dels acords o pactes que s’adoptin i, si s’escau, indicació que no s’ha arribat a cap pacte o a cap acord. 

g)Propostes que s’han d’efectuar sempre per escrit, i votacions que s’efectuïn sobre aquestes, amb indicació dels resultats. 

h)Per petició expressa d’algun representant o titular de les organitzacions sindicals o de l’ Administració, s’ha de fer constar en acta la posició o l’opinió del sindicat o de l’Administració respecte d’algun punt de l’ordre del dia, sempre que es trameti al secretari abans de finalitzar la reunió. 

Les actes es confeccionaran o s’estendran pel secretari, el qual també en tindrà cura de la custòdia, del repartiment i del coneixement entre els membres de la Mesa General de Negociació. 

Es podran constituir comissions de treball, a instància de la Mesa Negociadora. Aquestes comissions tindran per objecte tractar temes concrets i puntuals. Una vegada aconseguides les oportunes conclusions les elevaran a la Mesa Negociadora.

Els acords o pactes que requereixin l’executivitat immediata se signaran per part de tots els assistents tot d’una després d’haver-los adoptat, amb independència de la lectura i aprovació que es faci de l’acta de la sessió a la reunió següent. 

Els acords aprovats i els pactes acordats es publicaran d’acord amb el que estableix l’article 36 de la Llei 9/1987. La Mesa fixarà quins pactes o acords estan inclosos en l’article esmentat. 

SEGON. Sotmetre aquest text a informació pública i audiència dels interessats, amb publicació en el Butlletí Oficial de la Província i tauler d'anuncis de l'Ajuntament, pel termini de trenta dies perquè puguin presentar reclamacions o suggeriments, que seran resoltes per la Corporació. Simultàniament, es publicarà al portal web de l'Ajuntament [https://www.ajesporles.net]. 

TERCER. De no presentar-se reclamacions o suggeriments en l'esmentat termini, es considerarà aprovat definitivament sense necessitat d'acord exprés pel Ple i l'Acord d'aprovació definitiva tàcita del Reglament, amb el text íntegre d'aquest, es publicarà per al seu general coneixement en el tauler d'anuncis de l'Ajuntament i en el Butlletí Oficial de la Província. Així mateix, estarà a la disposició dels interessats a la seu electrònica d'aquest Ajuntament [http://esporles. eadministracio.cat].


Sotmesa a votació la Moció fou aprovada per unanimitat dels assistents.



[bookmark: _Hlk184745483]6.- EXPEDIENT 1730/2024. URGÈNCIA: MOCIÓ PROPOSTA ANDREA BUSQUETS PER A LA FORMACIÓ D'UN VOLUNTARIAT MENAS.- La Sra. Andrea Busquets, dona lectura a la següent: 
Doña Maria Adrea Busquets Pons, concejal no adscrita, en el Ayuntamiento de Esporles, al amparo de lo dispuesto en los articulo 91.4 y 97.3 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales de 1986, eleva al Pleno de la corporación para su debate y aprobación la siguiente: 

MOCIÓN PARA LA FORMACIÓN DE UN VOLUNTARIADO MENAS

Solicito la creación de un voluntariado para ayudar, entretener y educar a los menores extranjeros no acompañados, que residen en Can Roses, Urbanización Ses Rotgetes de Canet, Esporles.

Pienso que con ello podemos mejorar la convivencia de estos vecinos, Si estan más vigilados y entretenidos no se van a desmadrar.

También es una forma de integración, no todos los quieren lejos y hasta que se resuelva el tema de su posible salida no sentirían rechazo como ya han sufrido.

Es una oportunidad para que posibles familias de acogida, si nos lo conceden, puedan acercarse a ellos y ya iniciar cierto contacto y conexión.

PROPUESTA

- Propongo que se cree el voluntariado para el cuidado-distracción de los MENAS, así como que se soliciten los permisos necesarios para que se pueda ejercer el voluntariado de forma legal.

- Que el Ayuntamiento lo haga público si se concede a través de mensajes o los medios que se estime oportuno.

La Sra. Roig agraeix la proposta i considera que s’ha d’estudiar seriosament amb els tècnics dels Serveis Socials.

El Sr. Bennasar comenta que el seu grup s’abstendrà atès que son àrees on els professionals han de canalitzar aquest voluntariat i en tot cas organitzar-los.

El Sr. Mir comenta que està d’acord amb la Moció però comparteix l’opinió dels altres grups en el sentit de que s’ha de canalitzar a través dels professionals dels Serveis Socials.

Sotmesa a votació la Moció fou aprovada amb el següent resultat:

- Vuit (8) vots a favor de MÉS i PSOE i de la regidora no adscrita
- Dues (2) abstencions del PP



7.- EXPEDIENT 1729/2024. URGÈNCIA: MOCIÓ PROPOSTA PER ANDREA BUSQUETS PER A LA FORMACIÓ D'UN VOLUNTARIAT EN MATÈRIA DE VIOLÈNCIA DE GENERO (VIOLENCIA DE GÉNERO).- La Sra. Andrea Busquets, dona lectura a la següent: 

Doña M. Andrea Busquets Pons, concejal no adscrita, en el Ayuntamiento de Esporles, al amparo de lo dispuesto los artículos 91.4 y 97.3 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales de 1986, eleva al Pleno de la corporación para su debate y aprobación de la siguiente:


MOCIÓN PARA LA FORMACIÓN DE UN VOLUNTARIADO (VIOLENCIA DE GÉNERO).

Solicitamos, que se forme un voluntariado a nivel municipal para las víctimas de violencia de género.

Creo que al integrar a los vecinos se tomará conciencia de lo que implica sufrir esos abusos. No es sólo sufrirlos, sino las secuelas que producen.

Quizás los agresores tendrán más prudencia, aunque haya protección de datos ya lo sabrá alguien más, eso frena.

Hacer un programa de entretenimiento terapéutico para los menores también podría ayudar, adaptándolo a cada edad.

Formar un grupo de charlas grupales participativas para las víctimas, cuyo objetivo es que no se sientan solas y puedan sentir el apoyo del resto que sufren o han sufrido similares situaciones. Siempre todo muy privado para que puedan sentirse seguras.


PROPUESTA:
- Que se cree un voluntariado, donde yo misma me integraré, si me lo permitís, soy válida dado a mis conocimientos en la materia pues soy Perito Judicial Criminalista, experta en violencia de género y también experta en ciencias forenses con lo que puedo reconocer si es o no como lo exponen.

- Que se cree un grupo de reunión para las víctimas donde puedan expresarse a modo de terapia y unión con otras de igual condición.
- Que se cree un programa para entretener a los menores afectados, también a través de la distracción se les pueden transmitir ideas que mejoren su estado y que no se culpabilicen ni se autoexcluyan del resto.
_ Propongo ante todo que todo sea muy protegido y siempre manteniendo el anonimato de las víctimas.


En aquest cas el debat es va fer de forma conjunta amb l’anterior moció i es passa directament a les votacions.

[bookmark: _Hlk184745576]Sotmesa a votació la urgència fou aprovada amb el següent resultat:

- Vuit (8) vots a favor de MÉS i PSOE i de la regidora no adscrita
- Dues (2) abstencions del PP


Sotmesa a votació la Moció fou aprovada amb el següent resultat:

- Vuit (8) vots a favor de MÉS i PSOE i de la regidora no adscrita
- Dues (2) abstencions del PP


[bookmark: _Hlk192170308]
8.- EXPEDIENT 1720/2024. URGÈNCIA: FELICITACIÓ OFICIAL AL POLICIA RAÚL MAS RODRÍGUEZ.- El batle, Sr. Josep Maria Ferrà Terrassa, dona lectura a la següent:

Sotmesa a votació la urgència fou aprovada per unanimitat dels assistents.

PROPOSICIÓ DE BATLIA En base a lo disposat a l’ordenança d’honors i distincions de la Policia Local d’Esporles (BOIB núm. 146 de dia 23/10/2014) i la llei 4/2013 de 17 de juliol de Coordinació de Policies Locals de les Illes Balears, estableixen els premis i distincions als membres de les policies locals, l’article 2.5.b del BOIB núm. 146 de dia 23/10/2014 (ordenança d’honors i distincions de la Policia Local d’Esporles) s’atorga a d’agents per una actuació molt destacada, previ informe motivat del Cap de la Policia Local, acceptat pel Batle i aprovat pel Ple de la Corporació (Article 5 de l’ordenança d’honors i distincions de la Policia Local d’Esporles (BOIB núm. 146 de dia 23/10/2014). 

Vist l’informe del Cap de Policia, que proposa la Felicitació de Plenari als agents Raúl Mas Rodríguez i David Comas Prats, en reconeixement per la seva excepcional intervenció en una situació d’emergència en un habitatge, on una dona es trobava inconscient i sense signes vitals. 

Davant d’aquesta situació crítica, els agents van demostrar una ràpida capacitat de reacció i una gran professionalitat en avaluar l’estat de la víctima, iniciar immediatament maniobres de reanimació cardiopulmonar (RCP) i utilitzar un desfibril·lador automàtic (DESA). La seva actuació diligent i continuada va ser clau per mantenir amb vida la víctima fins a l’arribada dels serveis mèdics, que van aconseguir estabilitzar-la i traslladar-la d’urgència en estat crític a l’Hospital Universitari de Son Espases. 

Tot i que, malauradament, la dona va morir pocs dies després a causa de la gravetat del seu estat, el seu marit va acudir a les dependències policials per elogiar i agrair personalment als agents actuants l’esforç, el compromís i la professionalitat demostrada en aquesta difícil situació. 

Per aquests motius, i com a mostra de reconeixement per la seva tasca exemplar, es proposa al Ple atorgar aquesta felicitació oficial, reflectint els valors de dedicació, implicació i humanitat que inspiren el servei policial. 


Per tot l’exposat es PROPOSA al PLE: 

Com a mostra de reconeixement per la seva tasca exemplar, es proposa al Ple atorgar aquesta felicitació oficial a RAUL MAS RODRÍGUEZ, reflectint els valors de dedicació, implicació i humanitat que inspiren el servei policial.

Sotmesa a votació la proposta fou aprovada per unanimitat dels assistents.



[bookmark: _Hlk192170587]9.- EXPEDIENT 1721/2024. URGÈNCIA: FELICITACIÓ OFICIAL AL POLICIA DAVID COMAS PRATS.- El batle, Sr. Josep Maria Ferrà Terrassa, dona lectura a la següent:

Sotmesa a votació la urgència fou aprovada per unanimitat dels assistents.

En base a lo disposat a l’ordenança d’honors i distincions de la Policia Local d’Esporles (BOIB núm. 146 de dia 23/10/2014) i la llei 4/2013 de 17 de juliol de Coordinació de Policies Locals de les Illes Balears, estableixen els premis i distincions als membres de les policies locals, l’article 2.5.b del BOIB núm. 146 de dia 23/10/2014 (ordenança d’honors i distincions de la Policia Local d’Esporles) s’atorga a d’agents per una actuació molt destacada, previ informe motivat del Cap de la Policia Local, acceptat pel Batle i aprovat pel Ple de la Corporació (Article 5 de l’ordenança d’honors i distincions de la Policia Local d’Esporles (BOIB núm. 146 de dia 23/10/2014).

Vist l’informe del Cap de Policia, que proposa la Felicitació de Plenari als agents Raúl Mas Rodríguez i David Comas Prats, en reconeixement per la seva excepcional intervenció en una situació d’emergència en un habitatge, on una dona es trobava inconscient i sense signes vitals.
Davant d’aquesta situació crítica, els agents van demostrar una ràpida capacitat de reacció i una gran professionalitat en avaluar l’estat de la víctima, iniciar immediatament maniobres de reanimació cardiopulmonar (RCP) i utilitzar un desfibril·lador automàtic (DESA). La seva actuació diligent i continuada va ser clau per mantenir amb vida la víctima fins a l’arribada dels serveis mèdics, que van aconseguir estabilitzar-la i traslladar-la d’urgència en estat crític a l’Hospital Universitari de Son Espases.
Tot i que, malauradament, la dona va morir pocs dies després a causa de la gravetat del seu estat, el seu marit va acudir a les dependències policials per elogiar i agrair personalment als agents actuants l’esforç, el compromís i la professionalitat demostrada en aquesta difícil situació.
Per aquests motius, i com a mostra de reconeixement per la seva tasca exemplar, es proposa al Ple atorgar aquesta felicitació oficial, reflectint els valors de dedicació, implicació i humanitat que inspiren el servei policial

Per tot l’exposat es PROPOSA al PLE:
Com a mostra de reconeixement per la seva tasca exemplar, es proposa al Ple atorgar aquesta felicitació oficial a DAVID COMAS PRATS, reflectint els valors de dedicació, implicació i humanitat que inspiren el servei policial.

Sotmesa a votació la proposta fou aprovada per unanimitat dels assistents.



[bookmark: _Hlk192171023]10.- EXPEDIENT 1719/2024. DECLARACIÓ INSTITUCIONAL DE L'AJUNTAMENT D'ESPORLES AMB MOTIU DEL DIA INTERNACIONAL PER A L'ELIMINACIÓ DE LA VIOLÈNCIA CONTRA LES DONES, 25N.-  La Sra. Maria Roig Comas, dona lectura a la següent:

És hora que la por canviï de bàndol, Gisele Pelicot.

Declaració institucional de l'Ajuntament d'Esporles amb motiu del Dia Internacional per a l'eliminació de la Violència contra les dones, 25N.

El 17 de desembre de 1999, L'Assemblea General de l'ONU va declarar el 25 de novembre com el Dia Internacional de l'Eliminació de la Violència contra les Dones. Una data que ha de servir per a la reflexió per part de tota la societat, però també per a la renovació dels esforços per part de totes les institucions polítiques i socials, per a lluitar contra aquesta pandèmia global.

En les darreres dècades, hem presenciat una transformació pel que fa al rebuig social d'aquesta violència estructural contra les dones. Però per arribar a aquest punt, ha estat necessari definir les diferents formes que pren aquesta violència i identificar tots els àmbits on es manifesta. Per realitzar aquesta tasca ha estat crucial l’enfortiment del moviment feminista, esdevenint així una força social transformadora i transversal en les darreres dècades.

La violència contra les dones és una realitat que es manifesta de formes diverses (sexual, econòmica, psicològica, institucional i simbòlica, entre d'altres).

Davant aquesta realitat, les institucions públiques han incrementat els esforços i recursos per fer front a n’aquesta xacra. Aquests recursos inclouen serveis especialitzats per a l'atenció i recuperació de les dones i els seus fills, suport psicològic per a víctimes, llars d'acollida, entre d'altres. Aquests serveis han estat possibles gràcies a lleis històriques com la Llei Orgànica 1/2004 de Mesures de Protecció Integral contra la Violència de Gènere, que enguany celebra vint anys de la seva aprovació. Aquesta llei va suposar un avenç històric en l'abordatge integral de la violència masclista i va establir un marc específic per a la protecció de les víctimes. Tot i això, els desafiaments encara són immensos, i les xifres ens mostren que encara queda molta feina per fer.

La violència masclista és la primera causa de mort prematura entre les dones, el masclisme mata i ha de ser una qüestió política de primer ordre.

La violència masclista es manté com una de les principals vulneracions dels drets humans al nostre país, amb greus conseqüències per a les víctimes i per a la societat en general. Fins al setembre de 2024, a L’Estat espanyol, 40 dones han estat assassinades per les seves parelles o exparelles i s'han registrat més de
53.000 denúncies durant els primers sis mesos de l'any.

A part dels assassinats comesos per parelles o exparelles, durant el primer semestre de 2024 també s'han comptabilitzat 6 assassinats fora de l'àmbit de la parella, la majoria perpetrats per familiars o coneguts de les víctimes, un d’ells a Mallorca, evidenciant la diversitat de contextos en què es produeixen aquests crims.

Seguint amb la violència sexual, a l’Estat espanyol es denuncien 14 violacions al dia, és a dir, una cada dues hores, i 55 agressions sexuals diàries, més de dues cada hora. Aquestes agressions no han parat d'augmentar, tal com assenyala el Balanç de Criminalitat del Ministeri de l’Interior espanyol, que indica un increment de gairebé cinc punts respecte al 2023.

Centrant-mos en les dades que fan referència a les Illes Balears, l’any 2023, lideràvem la taxa de víctimes de violència de gènere a l'Estat espanyol amb una xifra de 124,8 casos per cada 10.000 dones, molt per sobre de la mitjana estatal, que és de 79,4.

En termes d’assassinats, des del 2003, un total de 78 dones han estat assassinades a les Balears per violència de gènere, la qual cosa ens converteix en una de les comunitats amb una taxa de feminicidis més alta.

A Esporles, en el que duim d’any s’han activat 25 casos de VIOGEN segons dades de la Policia Local d’Esporles. D’aquests 25 casos, tres estan en actiu.

Aquestes dades són una part de les violències masclistes. Són dades que manifesten la part és cruenta de violència contra les dones en l'àmbit de parella o exparella, la qual també hem d'afegir la violència vicària, que es manifesta de maneres diverses fent mal als fills i filles.

És essencial enfortir les polítiques de protecció i suport a les víctimes, així com fomentar la conscienciació social com a estratègia preventiva. La nostra responsabilitat també inclou promoure entre infants i joves una educació basada en la igualtat, el respecte i el rebuig a qualsevol forma de violència, garantint així una societat futura lliure de violència masclista.

Dit això, queda palès que la lluita contra les violències masclistes és una tasca que implica a tota la societat. Ens apel·la a totes i a tots, ja que aquestes violències no són un fenomen aïllat ni privat, sinó que representen un dels principals problemes que afrontem. No és problema exclusiu de les dones. El silenci i la inacció no són respostes neutres; al contrari, afavoreixen l'agressor, fomenten la impunitat i perpetuen les violències. Ha arribat el moment de senyalar aquests agressors i de rompre el silenci. Com diu Gisele Pelicot, és hora que la por canviï de bàndol.

A les Illes Balears, amb la llei 11/2016 d'igualtat entre dones i homes ampliam la mirada a les violències contra les dones com les violències sexuals, matrimonis forçats, violència econòmica, etc.

Tot i això, aquesta no deixa de créixer. Per això cal abordar de manera prioritària les violències envers les dones mitjançant la implementació de polítiques públiques preventives que actuïn sobre les discriminacions i vulneracions dels drets humans de les dones, en concret i de totes les persones, sigui quina sigui la seva identitat sexual i de gènere, en general.

Tenim una responsabilitat com a societat i com a institució, amb cada una de les dones que ha patit i pateix violència, per això ens cal continuar treballant i refermant dels nostres compromisos:

1.- L'Ajuntament d'Esporles dedica   un  sentit  record  a  totes  les dones assassinades per violència de gènere i les que actualment són víctimes de violència masclista.

2.- L'Ajuntament declara  la  seva  voluntat  de  fer  de  la  prevenció  contra la violència masclista, una política prioritària i transversal.

3.- Ens comprometen a treballar en xarxa, col·laborant amb totes les institucions i entitats per crear sinergies envers la lluita contra les violències masclistes.

4.- Ens comprometem a donar suport a les associacions i col·lectius del nostre entorn per a fer front a les violències. Un exemple són les campanyes durant els actes festius al nostre municipi.

5.- Ens comprometem a organitzar i a participar de les campanyes de prevenció de les agressions. Campanyes com “no i punt” impulsada per les administracions insular i local, així com les de l’IBdona com, per exemple, “estic amb tu”.

6.- Ens comprometem a seguir millorant la inversió de recursos per fer front a les violències masclistes. Enguany, l’Ajuntament ha renovat el conveni de VIOGEN, un acord que pretén establir protocols d'actuació davant casos de violència de gènere i la pretensió de millorar la coordinació entre els diferents cossos de seguretat entre la Policia Local i la Guàrdia Civil.

7.- Ens comprometem a acompanyar les dones i els seus fills i filles a la reparació del dany patit.

8.- Exigim el compliment de la Llei Orgànica 1/2004 de Mesures de Protecció Integral contra la Violència de Gènere i instar les administracions a desenvolupar tots els aspectes normatius que contempla aquesta llei, especialment en matèria de prevenció, sensibilització, protecció i recuperació de les víctimes.

9.- Instam el govern de les Illes Balears i al Govern del Consell de Mallorca a desenvolupar els mecanismes per donar compliment a la Llei 11/2016 d'Igualtat de dones i homes, fent especial èmfasi a garantir que els espais de treball siguin segurs i lliures de violència masclista i sexual.



11.- EXPEDIENT 1655/2024. DONAR COMPTE RENUNCIA REGIDOR PP JAIME ROJAS FORNÉS

El Sr. batle posa en coneixement de la Corporació la renúncia presentada davant l'Ajuntament d'Esporles pel Sr. JAIME ROJAS FORNES, regidor del Partit Polític Partit Popular, dient que renunciava al seu càrrec per motius personals.

També va dir que es remetria escrit a la Junta Electoral Central, per a notificar-li la renúncia i sol·licitar les credencials del nou regidor/a.

El Sr. batle aprofita l'ocasió per a agrair la feina feta i la dedicació del Sr. Rojas a l'Ajuntament d'Esporles.

La Corporació pren coneixement de l'esmentada renúncia.



12.- PROPOSTES D’URGÈNCIA.- Per part del Sr. batle es presenten propostes d’urgència respecte a tractar els següents punts no inclòs dins l’ordre del dia i que tampoc ha passat  per la Comissió Informativa. Justificada la urgència es passa a votació i el resultat és el següent:

- Vuit (8) vots a favor de PAS - MÉS per Esporles, PSOE i regidora no adscrita
- Dues (2) abstencions del PP



[bookmark: _Hlk184896976]12.1.- EXPEDIENT 1602/2024 MODIFICACIÓ DE CRÈDIT. SUPLEMENT DE CRÈDIT - MAJORS INGRESSOS EFECTIVAMENT RECAPTATS IBI ALTES.-   La secretària de la corporació dona lectura a la següent: 

PROPOSTA 
 
En relació amb l'expedient relatiu a la modificació de crèdits núm. 1602/2024 del Pressupost en vigor, en la modalitat de Suplement de crèdit per Amortització de préstec finançat amb càrrec a Romanent de Tresoreria Despeses Generals i de conformitat amb allò que s'ha fixat en l'article 175 del Reglament d'Organització, Funcionament i Règim Jurídic de les Entitats Locals, aprovat pel Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, emeto el següent informe-proposta, amb base als següents,
ANTECEDENTS DE FET
 
Vist que es va presentar la seva proposta en la qual argumentava la necessitat de tramitar el procediment per dur a terme la modificació pressupostària per a la concessió de Suplement de crèdit per Serveis de recaptació a favor de l’entitat finançat amb càrrec a IBI de Naturalesa Urbana.
 
Vist que davant l'existència de despeses que no poden demorar-se fins a l'exercici següent i pels quals el crèdit consignat resulta insuficient o no ampliable l'alcaldia, mitjançant provisió, va incoar l’expedient.
 
Vist que es va emetre Memòria de l'Alcaldia en la qual s'especificaven la modalitat de modificació del crèdit, el finançament de l'operació i la seva justificació.
 
Vist que es va emetre informe jurídic sobre la Legislació aplicable i el procediment a seguir.
 
Vist que es va emetre informe de Control Permanent pel qual es va informar favorablement la proposta d'Alcaldia i es va elaborar Informe de Control Permanent sobre el càlcul l'Estabilitat Pressupostària.
 
LEGISLACIÓ APLICABLE
 
La Legislació aplicable a l'assumpte és la següent:
 
— Els articles 169, 170, 172 i 177 del Text Refós de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals, aprovat pel Reial decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març.
— Els articles 34 a 38 del Reial decret 500/1990, de 20 d'abril, pel qual es desenvolupa el Capítol I, del Títol VI, de la Llei 39/1988, de 28 de desembre, Reguladora de les Hisendes Locals, en matèria de pressupostos.
— L'article 3 de la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril, d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera.
— L'article 16.2 del Reglament   de Desenvolupament de la Llei 18/2001, de 12 de novembre, d'Estabilitat Pressupostària, en la seva Aplicació a les Entitats Locals, aprovat pel Reial decret 1463/2007, de 2 de novembre.
— El Reglament (UE) Núm. 549/2013 del Parlament Europeu i del Consell, de 21 de maig de 2013, relatiu al Sistema Europeu de Comptes Nacionals i Regionals de la Unió Europea (SEC-10).
— L'article 22.2.e) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local.
— L'Ordre EHA/3565/2008, de 3 de desembre, per la qual s'aprova l'estructura de pressupostos de les entitats locals.
— L'Ordre HAP/2105/2012, d'1 d'octubre, per la qual es desenvolupen les obligacions de subministrament d'informació previstes en la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril, d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera.
— L'article 28.j) de la Llei 19/2013, de 9 de desembre, de transparència, accés a la informació pública i bon govern.
— L'article 4.1.b).2n. del Reial decret 128/2018, de 16 de març, pel qual es regula el règim jurídic dels funcionaris d'Administració Local amb habilitació de caràcter nacional.
A la vista dels anteriors antecedents, tenint en compte la normativa d'aplicació, es considera que l'expedient s'està tramitant conforme a la legislació aplicable procedint la seva aprovació pel Ple de conformitat amb l'article 22.2.e) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local. És pel que, qui subscriu emet el següent:
 
INFORME-PROPOSTA DE RESOLUCIÓ
 
PRIMER. Aprovar inicialment l'expedient de modificació de crèdits núm. 1707/2024 del Pressupost en vigor, en la modalitat de Suplement de crèdit per a Amortització de préstec, finançat amb càrrec a Romanent de Tresoreria Despeses Generals efectivament recaptats sobre els totals previstos en algun concepte del Pressupost corrent, sense que es vegi pertorbat el respectiu servei, d'acord amb el següent resum per capítols: 
 
Suplements en conceptes de Despeses
 
	Aplicació
	Descripció
	Modificacions 
de crèdit 

	Progr.
	Econòmica
	 
	 

	 932
	22708 
	Serveis de recaptació a favor de l’entitat 
	93.648,32 

	 932
	22708 
	Serveis de recaptació a favor de l’entitat 
	93.648,32 

	 
	 
	TOTAL 
	93.648,32 




El Sr. Bennassar comenta que s’abstendràn atès que no va rebre la informació per poder estudiar-la amb temps.

[bookmark: _Hlk184897451][bookmark: _Hlk178684308]Sotmesa a votació la proposta fou aprovada amb el següent resultat:

- Vuit (8) vots a favor de MÉS i PSOE i de la regidora no adscrita
- Dues (2) abstencions del PP



[bookmark: _Hlk184898700]12.2.- EXPEDIENT 1699/2024 MODIFICACIÓ DE CRÈDIT. TRANSFERÈNCIA DE CRÈDIT - TRANSFERÈNCIES ENTRE PARTIDES PER AUGMENTAR ACTIVITATS CULTURALS (334-22699).- La secretària de la corporació dona lectura a la següent: 
 

PROPOSTA 
 
En relació amb l'expedient relatiu a la modificació de crèdits núm. 1699/2024 del Pressupost en vigor, en la modalitat de Transferència de crèdit entre partides de conformitat amb allò que s'ha fixat en l'article 175 del Reglament d'Organització, Funcionament i Règim Jurídic de les Entitats Locals, aprovat pel Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, emeto el següent informe-proposta, amb base als següents,
 
ANTECEDENTS DE FET
 
Vist que es va presentar la seva proposta en la qual argumentava la necessitat de tramitar el procediment per dur a terme la modificació pressupostària per a la concessió de Transferència de crèdit entre partides.
 
Vist que davant l'existència de despeses que no poden demorar-se fins a l'exercici següent i pels quals el crèdit consignat resulta insuficient o no ampliable l'alcaldia, mitjançant provisió, va incoar l’expedient.
 
Vist que es va emetre Memòria de l'Alcaldia en la qual s'especificaven la modalitat de modificació del crèdit, el finançament de l'operació i la seva justificació.
 
Vist que es va emetre informe jurídic sobre la Legislació aplicable i el procediment a seguir.
 
Vist que es va emetre informe de Control Permanent pel qual es va informar favorablement la proposta d'Alcaldia i es va elaborar Informe de Control Permanent sobre el càlcul l'Estabilitat Pressupostària.
 
LEGISLACIÓ APLICABLE
 
La Legislació aplicable a l'assumpte és la següent:
 
— Els articles 169, 170, 172 i 177 del Text Refós de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals, aprovat pel Reial decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març.
— Els articles 34 a 38 del Reial decret 500/1990, de 20 d'abril, pel qual es desenvolupa el Capítol I, del Títol VI, de la Llei 39/1988, de 28 de desembre, Reguladora de les Hisendes Locals, en matèria de pressupostos.
— L'article 3 de la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril, d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera.
— L'article 16.2 del Reglament   de Desenvolupament de la Llei 18/2001, de 12 de novembre, d'Estabilitat Pressupostària, en la seva Aplicació a les Entitats Locals, aprovat pel Reial decret 1463/2007, de 2 de novembre.
— El Reglament (UE) Núm. 549/2013 del Parlament Europeu i del Consell, de 21 de maig de 2013, relatiu al Sistema Europeu de Comptes Nacionals i Regionals de la Unió Europea (SEC-10).
— L'article 22.2.e) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local.
— L'Ordre EHA/3565/2008, de 3 de desembre, per la qual s'aprova l'estructura de pressupostos de les entitats locals.
— L'Ordre HAP/2105/2012, d'1 d'octubre, per la qual es desenvolupen les obligacions de subministrament d'informació previstes en la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril, d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera.
— L'article 28.j) de la Llei 19/2013, de 9 de desembre, de transparència, accés a la informació pública i bon govern.
— L'article 4.1.b).2n. del Reial decret 128/2018, de 16 de març, pel qual es regula el règim jurídic dels funcionaris d'Administració Local amb habilitació de caràcter nacional.
A la vista dels anteriors antecedents, tenint en compte la normativa d'aplicació, es considera que l'expedient s'està tramitant conforme a la legislació aplicable procedint la seva aprovació pel Ple de conformitat amb l'article 22.2.e) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local. És pel que, qui subscriu emet el següent:
 
INFORME-PROPOSTA DE RESOLUCIÓ
 
PRIMER. Aprovar inicialment l'expedient de modificació de crèdits núm. 1699/2024 del Pressupost en vigor, en la modalitat de Suplement de crèdit per a Amortització de préstec, finançat amb càrrec a Romanent de Tresoreria Despeses Generals efectivament recaptats sobre els totals previstos en algun concepte del Pressupost corrent, sense que es vegi pertorbat el respectiu servei, d'acord amb el següent resum: 

	Aplicació
	Descripció
	Modificacions de crèdit 

	Progr.
	Econòmica
	 
	Disminució de crèdit
	Augment de crèdit 

	 1623
	22701 
	Nova deixalleria 
	 15.483
	 

	 130
	 12010
	 Personal funcionari
	 15.000
	 

	231
	22100
	Energia elèctrica
	5.000
	

	3322
	62600
	Equips informació
	1.000
	

	1621
	22700
	Recollida Selectiva
	15.000
	

	334 
	22699 
	Activitats culturals 
	 
	51.483 

	 
	 
	TOTAL
	51.483
	51.483


 
A més, queda acreditat el compliment dels requisits que estableix l'article 37.2, apartats a) i b), del Reial decret 500/1990, de 20 d'abril, pel qual es desenvolupa el Capítol primer del Títol sisè de la Llei 39/1988, de 28 de desembre, reguladora de les Hisendes Locals, en matèria de pressupostos, que són els següents:
 
a) El caràcter específic i determinat de la despesa a realitzar i la impossibilitat de demorar-ho a exercicis posteriors.
 
b) La insuficiència del saldo de crèdit no compromès en la partida corresponent, que haurà de verificar-se en el nivell en què aquest establerta la vinculació jurídica. 
 
SEGON. Exposar aquest expedient al públic mitjançant anunci inserit en el Butlletí Oficial de la Província, pel termini de quinze dies, durant els quals els interessats podran examinar-ho i presentar reclamacions davant el Ple. L'expedient es considerarà definitivament aprovat si durant el citat termini no s'haguessin presentat reclamacions; en cas contrari, el Ple disposarà d'un termini d'un mes per resoldre-les. Al seu torn, estarà a la disposició dels interessats a la seu electrònica d'aquest Ajuntament [http://esporles.eadministracio.cat].
 
Si el Dictamen que la Comissió elevi al Ple coincideix amb l'anterior proposta, el que subscriu informa, en compliment de l'article 54 del Text Refós de les Disposicions Legals Vigents en Matèria de Règim Local, aprovat per Reial decret Legislatiu 781/1986, de 18 d'abril, que aquest Dictamen s'adequarà a la Legislació aplicable.


El Sr. Bennassar comenta que s’abstendrà atès que no va rebre la informació per poder estudiar-la amb temps

Sotmesa a votació la proposta fou aprovada amb el següent resultat:

- Vuit (8) vots a favor de MÉS i PSOE i de la regidora no adscrita
- Dues (2) abstencions del PP



[bookmark: _Hlk184898868]12.3.- EXPEDIENT 1707/2024.- MODIFICACIÓ DE CRÈDIT.SUPLEMENT DE CRÈDIT -  AMPLIACIÓ DE CRÈDIT - AMORTITZACIÓ PRÉSTEC.-   La secretària de la corporació dona lectura a la següent: 

PROPOSTA  
En relació amb l'expedient relatiu a la modificació de crèdits núm. 1707/2024 del Pressupost en vigor, en la modalitat de Suplement de crèdit per Amortització de préstec finançat amb càrrec a Romanent de Tresoreria Despeses Generals i de conformitat amb allò que s'ha fixat en l'article 175 del Reglament d'Organització, Funcionament i Règim Jurídic de les Entitats Locals, aprovat pel Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, emeto el següent informe-proposta, amb base als següents, 
ANTECEDENTS DE FET 
Vist que es va presentar la seva proposta en la qual argumentava la necessitat de tramitar el procediment per dur a terme la modificació pressupostària per a la concessió de Suplement de crèdit per Amortització de préstec finançat amb càrrec a Romanent de Tresoreria Despeses Generals. 
Vist que es va emetre Memòria de l'Alcaldia en la qual s'especificaven la modalitat de modificació del crèdit, el finançament de l'operació i la seva justificació. 
Vist que es va emetre informe jurídic sobre la Legislació aplicable i el procediment a seguir. 
Vist que es va emetre informe de Control Permanent pel qual es va informar favorablement la proposta d'Alcaldia i es va elaborar Informe de Control Permanent sobre el càlcul l'Estabilitat Pressupostària. 
LEGISLACIÓ APLICABLE 
La Legislació aplicable a l'assumpte és la següent: 
— Els articles 169, 170, 172 i 177 del Text Refós de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals, aprovat pel Reial decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març.
— Els articles 34 a 38 del Reial decret 500/1990, de 20 d'abril, pel qual es desenvolupa el Capítol I, del Títol VI, de la Llei 39/1988, de 28 de desembre, Reguladora de les Hisendes Locals, en matèria de pressupostos.
— L'article 3 de la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril, d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera.
— L'article 16.2 del Reglament   de Desenvolupament de la Llei 18/2001, de 12 de novembre, d'Estabilitat Pressupostària, en la seva Aplicació a les Entitats Locals, aprovat pel Reial decret 1463/2007, de 2 de novembre.
— El Reglament (UE) Núm. 549/2013 del Parlament Europeu i del Consell, de 21 de maig de 2013, relatiu al Sistema Europeu de Comptes Nacionals i Regionals de la Unió Europea (SEC-10).
— L'article 22.2.e) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local.
— L'Ordre EHA/3565/2008, de 3 de desembre, per la qual s'aprova l'estructura de pressupostos de les entitats locals.
— L'Ordre HAP/2105/2012, d'1 d'octubre, per la qual es desenvolupen les obligacions de subministrament d'informació previstes en la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril, d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera.
— L'article 28.j) de la Llei 19/2013, de 9 de desembre, de transparència, accés a la informació pública i bon govern.
— L'article 4.1.b).2n. del Reial decret 128/2018, de 16 de març, pel qual es regula el règim jurídic dels funcionaris d'Administració Local amb habilitació de caràcter nacional.
A la vista dels anteriors antecedents, tenint en compte la normativa d'aplicació, es considera que l'expedient s'està tramitant conforme a la legislació aplicable procedint la seva aprovació pel Ple de conformitat amb l'article 22.2.e) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local. És pel que, qui subscriu emet el següent:
 
INFORME-PROPOSTA DE RESOLUCIÓ 
PRIMER. Aprovar inicialment l'expedient de modificació de crèdits núm. 1707/2024 del Pressupost en vigor, en la modalitat de Suplement de crèdit per a Amortització de préstec, finançat amb càrrec a Romanent de Tresoreria Despeses Generals efectivament recaptats sobre els totals previstos en algun concepte del Pressupost corrent, sense que es vegi pertorbat el respectiu servei, d'acord amb el següent resum per capítols:  
Suplements en conceptes de Despeses 
	Aplicació
	Descripció
	Modificacions 
de crèdit 

	Progr.
	Econòmica
	 
	 

	 011
	31000 
	Interessos 
	2.100,00

	 011
	91300 
	Amortitzacions 
	149.079,08 

	 
	 
	TOTAL 
	151.179,08



Suplements en concepte d'Ingressos
 
	Aplicació: econòmica 
	Descripció
	Recaptat 

	Cap.
	Art.
	Conc.
	 
	 

	 8
	70 
	87000 
	Romanent de Tresoreria Despeses Generals 
	 151.179,08

	 
	 
	 
	TOTAL INGRESSOS
	151.179,08



A més, queda acreditat el compliment dels requisits que estableix l'article 37.2, apartats a) i b), del Reial decret 500/1990, de 20 d'abril, pel qual es desenvolupa el Capítol primer del Títol sisè de la Llei 39/1988, de 28 de desembre, reguladora de les Hisendes Locals, en matèria de pressupostos, que són els següents:
 
a) El caràcter específic i determinat de la despesa a realitzar i la impossibilitat de demorar-ho a exercicis posteriors.
 
b) La insuficiència del saldo de crèdit no compromès en la partida corresponent, que haurà de verificar-se en el nivell en què aquest establerta la vinculació jurídica. 
 
SEGON. Exposar aquest expedient al públic mitjançant anunci inserit en el Butlletí Oficial de la Província, pel termini de quinze dies, durant els quals els interessats podran examinar-ho i presentar reclamacions davant el Ple. L'expedient es considerarà definitivament aprovat si durant el citat termini no s'haguessin presentat reclamacions; en cas contrari, el Ple disposarà d'un termini d'un mes per resoldre-les. Al seu torn, estarà a la disposició dels interessats a la seu electrònica d'aquest Ajuntament [http://esporles.eadministracio.cat].
 
Si el Dictamen que la Comissió elevi al Ple coincideix amb l'anterior proposta, el que subscriu informa, en compliment de l'article 54 del Text Refós de les Disposicions Legals Vigents en Matèria de Règim Local, aprovat per Reial decret Legislatiu 781/1986, de 18 d'abril, que aquest Dictamen s'adequarà a la Legislació aplicable.

El Sr. Bennassar comenta que s’abstendrà atès que no va rebre la informació per poder estudiar-la amb temps

[bookmark: _Hlk184899822]Sotmesa a votació la proposta fou aprovada amb el següent resultat:

- Vuit (8) vots a favor de MÉS i PSOE i de la regidora no adscrita
- Dues (2) abstencions del PP



EXPEDIENT 1709/2024.- MODIFICACIÓ DE CRÈDIT. TRANSFERÈNCIA DE CRÈDIT - MOBILIARI - TRANSFERÈNCIA DE CRÈDIT DES DE FIRA I ALTRES MOVIMENTS PER ADQUIRIR ALTRE MATERIAL I INSTAL·LACIONS.-  La secretària de la corporació dona lectura a la següent: 
                  

 
En relació amb l'expedient relatiu a la modificació de crèdits núm. 1709/2024 del Pressupost en vigor, en la modalitat de Transferència de crèdit per compra mobiliari finançat amb càrrec a Fira i de conformitat amb allò que s'ha fixat en l'article 175 del Reglament d'Organització, Funcionament i Règim Jurídic de les Entitats Locals, aprovat pel Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, emeto el següent informe-proposta, amb base als següents,

ANTECEDENTS DE FET

Vist que es va presentar la seva proposta en la qual argumentava la necessitat de tramitar el procediment per dur a terme la modificació pressupostària per a la concessió de Transferència de crèdit per compra mobiliari finançat amb càrrec a Fira.
 
Vist que davant l'existència de despeses que no poden demorar-se fins a l'exercici següent i pels quals el crèdit consignat resulta insuficient o no ampliable l'alcaldia, mitjançant provisió, va incoar l’expedient.
 
Vist que es va emetre Memòria de l'Alcaldia en la qual s'especificaven la modalitat de modificació del crèdit, el finançament de l'operació i la seva justificació.
 
Vist que es va emetre informe jurídic sobre la Legislació aplicable i el procediment a seguir.
 
Vist que es va emetre informe de Control Permanent pel qual es va informar favorablement la proposta d'Alcaldia i es va elaborar Informe de Control Permanent sobre el càlcul l'Estabilitat Pressupostària.

LEGISLACIÓ APLICABLE
 
La Legislació aplicable a l'assumpte és la següent:
 
— Els articles 169, 170, 172 i 177 del Text Refós de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals, aprovat pel Reial decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març.
— Els articles 34 a 38 del Reial decret 500/1990, de 20 d'abril, pel qual es desenvolupa el Capítol I, del Títol VI, de la Llei 39/1988, de 28 de desembre, Reguladora de les Hisendes Locals, en matèria de pressupostos.
— L'article 3 de la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril, d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera.
— L'article 16.2 del Reglament   de Desenvolupament de la Llei 18/2001, de 12 de novembre, d'Estabilitat Pressupostària, en la seva Aplicació a les Entitats Locals, aprovat pel Reial decret 1463/2007, de 2 de novembre.
— El Reglament (UE) Núm. 549/2013 del Parlament Europeu i del Consell, de 21 de maig de 2013, relatiu al Sistema Europeu de Comptes Nacionals i Regionals de la Unió Europea (SEC-10).
— L'article 22.2.e) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local.
— L'Ordre EHA/3565/2008, de 3 de desembre, per la qual s'aprova l'estructura de pressupostos de les entitats locals.
— L'Ordre HAP/2105/2012, d'1 d'octubre, per la qual es desenvolupen les obligacions de subministrament d'informació previstes en la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril, d'Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera.
— L'article 28.j) de la Llei 19/2013, de 9 de desembre, de transparència, accés a la informació pública i bon govern.
— L'article 4.1.b).2n. del Reial decret 128/2018, de 16 de març, pel qual es regula el règim jurídic dels funcionaris d'Administració Local amb habilitació de caràcter nacional.
A la vista dels anteriors antecedents, tenint en compte la normativa d'aplicació, es considera que l'expedient s'està tramitant conforme a la legislació aplicable procedint la seva aprovació pel Ple de conformitat amb l'article 22.2.e) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local. És pel que, qui subscriu emet el següent:

INFORME-PROPOSTA DE RESOLUCIÓ
 
PRIMER. Aprovar inicialment l'expedient de modificació de crèdits núm. 1709/2024 del Pressupost en vigor, en la modalitat de crèdit extraordinari, finançat amb baixes altres partides, d'acord amb el següent resum: 


Baixes en Aplicacions de Despeses


	Aplicació
	Descripció
	Crèdits a transferir

	Progr.
	Econòmica
	
	

	4311
	22699
	Fira
	2.300

	1621
	22700
	Recollida de Residus
	20.000

	
	
	TOTAL
	22.300



Altes en Aplicacions de Despeses

	Aplicació
	Descripció
	Crèdits a incorporar

	Progr.
	Econòmica
	
	

	4311
	62500
	Mobiliari
	2.300

	241
	62500
	Mobiliari divers (Impressora C. Formació)
	2.800

	231
	62301
	Maquinària, Inst. Tècniques i utillatge (TV i Aires C. Dia)
	3.500

	323
	62300
	Maquinària, Inst. Tècniques i utillatge (Porta, banqueta i canviador Escoleta)
	4.000

	320
	62302
	Maquinària, Inst. Tècniques i utillatge (Fregadora Poliesportiu)
	5.000

	920
	62300
	Maquinària, Inst. Tècniques i utillatge (Impressora i taula Casal Joves)
	1.500

	334
	62300
	Maquinària, Inst. Tècniques i utillatge (Cadires i Carpa)
	3.200

	
	
	TOTAL INGRESSOS
	22.300


 

A més, queda acreditat el compliment dels requisits que estableix l'article 37.2, apartats a) i b), del Reial decret 500/1990, de 20 d'abril, pel qual es desenvolupa el Capítol primer del Títol sisè de la Llei 39/1988, de 28 de desembre, reguladora de les Hisendes Locals, en matèria de pressupostos, que són els següents:
 
a) El caràcter específic i determinat de la despesa a realitzar i la impossibilitat de demorar-ho a exercicis posteriors.
 
b) La insuficiència del saldo de crèdit no compromès en la partida corresponent, que haurà de verificar-se en el nivell en què aquest establerta la vinculació jurídica. 
 
SEGON. Exposar aquest expedient al públic mitjançant anunci inserit en el Butlletí Oficial de la Província, pel termini de quinze dies, durant els quals els interessats podran examinar-ho i presentar reclamacions davant el Ple. L'expedient es considerarà definitivament aprovat si durant el citat termini no s'haguessin presentat reclamacions; en cas contrari, el Ple disposarà d'un termini d'un mes per resoldre-les. Al seu torn, estarà a la disposició dels interessats a la seu electrònica d'aquest Ajuntament [http://esporles.eadministracio.cat].
 
Si el Dictamen que la Comissió elevi al Ple coincideix amb l'anterior proposta, el que subscriu informa, en compliment de l'article 54 del Text Refós de les Disposicions Legals Vigents en Matèria de Règim Local, aprovat per Reial decret Legislatiu 781/1986, de 18 d'abril, que aquest Dictamen s'adequarà a la Legislació aplicable.
 
El Sr. Bennassar comenta que s’abstendrà atès que no va rebre la informació per poder estudiar-la amb temps

Sotmesa a votació la proposta fou aprovada amb el següent resultat:

- Vuit (8) vots a favor de MÉS i PSOE i de la regidora no adscrita
- Dues (2) abstencions del PP


Precs i preguntes.-  Atès que el regidor que la va formular no ha assistit al Ple, la pregunta es passarà al proper.

	Un cop examinats els punts assenyalats a l’ordre del dia, essent les vint-i-tres hores el Sr. batle aixecà la sessió, i per fer-hi constar el que s’hi ha tractat, jo la secretària en don fe, i amb el seu Vist-i-plau estenc la present Acta al lloc i la data assenyalats a l’encapçalament.
	
La secretària 		l					Vist i plau
								  El batle	
